

致与贫困战斗的你：

心中有光 不怕路长

■新华社记者 施雨岑

我国第5个扶贫日到来之际，国家扶贫办传来令人振奋的消息：又有85个贫困县脱贫摘帽。就在此前夕，国务院新闻办请来一群脱贫攻坚战线上的特殊奋斗者——来自基层的残疾人代表，分享他们在脱贫路上的酸甜苦辣、收获欣喜。

在宏伟的时代长卷中，这些画面令人动容：幼年丧父、成年后被车祸接连夺去视力和母亲的谢侣，参加培训成为按摩师自食其力；一家6口中有3位残疾人的李健，甩着空空的袖管学习种植技术，脱掉贫困户的“帽子”后被选为村党支部书记……几位基层残疾人代表的笑容和泪水，让我们在反贫困伟大斗争的决战时刻更加坚信：心中有光，便不怕路长。

这光，是人生之路写满命运“坎坷”时迸发的信念之光。在一些人眼中，残疾人除了领低保少有出路；或者是只能坐等帮扶的“弱势人群”。然而，身体可残，志不可废。内心的自强不息，让他们笑对人生的长路崎岖，靠双手打造拥有尊严的未来，用病弱的身躯深深镌刻出大写的人字。

这光，是一个国家对全面小康孜孜以求的梦想之光。从“小康路上一个都不能掉队”的铮铮誓言，到精准扶贫对贫困人口的竭力帮扶，党的十八大以来，我们的追梦之旅取得了决定性进展——贫困人口减少6853万。然而贫有百样，困有千种。当下，老病残等特殊群体占到相当比例的3000万左右贫困人口成为脱贫攻坚的难中之难、困中之困，党中央国务院出台的种种政策、中央财政未来三年将新增2140亿元支持资金等等，都显示着打赢脱贫攻坚战的坚定决心。

这光，是一个笃信奋斗的民族积淀千百年升华的时代之光。脱贫之路有千百条，但归根到底还要靠自己的努力。在“扶贫必先扶志”的政策导向下，涌现出如谢侣和李健这样的成功案例充分证明：在这个伟大的时代，每一个身处困境的人都能通过努力实现自我价值。将与命运抗争的精神化作脱贫攻坚的奋斗，把对美好生活的向往变成可持续发展的力量，只要怀揣信念、梦想与时代之光，终将赢得反贫困斗争的伟大胜利。

（新华社北京10月17日电）

重阳 吉庆有余

■林峰

“天与秋光，转转情伤，探金英知近重阳。”伴随着旖旎秋光、飒飒秋风，重阳节如期而至。

对不少老人来说，重阳是一个其乐融融的团聚时刻，可以尽享天伦之乐；对很多子女而言，重阳是一个知感恩、尽孝道的美好时节，可以表达款款心意；对更多忙碌的人来说，重阳是一个休憩的片刻，出游赏秋、登高远眺、遍插茱萸、吃重阳糕、饮菊花酒……重阳节，正在通过各种各样的方式，描绘着新时代的文化图层。

正所谓“诗书立业，孝悌做人。”中国人向来讲求“百善孝为先”，重阳节蕴含的敬老、惜老之情对我们每个人而言都有着特殊的意义。在山西太原，当地开展“敬老月”戏曲展演活动，满足老人的精神文化需求；在北京首都博物馆，“福寿绵长庆重阳”等主题展览，反映着人们对“福、禄、寿”最具象、最真切的诉求；在江苏靖江，社区组织“爱老敬老、情暖重阳”道德讲堂活动，感恩父母立下道德承诺……发生在神州大地上的一幕幕暖心之举，传递的是人们的孝爱之道，秉承的是几千年薪火相传的传统美德。从这个意义上来说，重阳已经从一个节日、一个节点，上升成一种纪念、一种文化，滋润人们的道德土壤，涵养我们的精神家园。

一个女儿这样说道，“伦理亲情是需要在日常生活中滋养的，对老人孝

顺有很多种方式，钱不一定是最重要的，反而是仪式感、生活细节、精神尊重更重要。”的确，走得再远，也要记得回家的路；长得再大，也难忘父母的恩。与其说岁岁重阳是一年一度的传统佳节，倒不如说今日重阳是一次难得的相处时间，用来提醒我们老人的养育之恩、朋友的关照之幸、家人的陪伴之情。“何当载酒来，共醉重阳节”，一个“醉”字，道尽情意浓厚的交往，衬出情思纷扬的氛围。

其实，登高也好，敬老也罢，重阳说到底都是寄托人们美好愿望的写照。从时间上看，得益于传统文化的氤氲；从空间上看，倒映着大好河山的壮丽。没有文化的意蕴，重阳节就难有寓意；没有家国的情怀，重阳节就无处落脚。人有志，家有谱，国有史。可以说，于己，重阳是感恩机遇的一次总结；于家，重阳是尊老敬老的一个契机；于国，重阳是“家国两相依”的一种浓缩。既寓意吉祥如意，又彪炳生生不息，既彰显韶光易逝，又铭刻岁月不老，这正是重阳至今仍广为流传的文化传统、民族基因。

二月河在《重阳随想文》中写道，“插茱萸、饮重阳酒、吃糕、登高，寄托了人们两种心情，希望远方的亲人平安，希望自己的子女和生活‘步步登高’，这实在是个吉庆有余的欢乐节。”是啊，重阳佳节，亲近自然、眺望远方的同时，也要用连绵悠长的情感留意身边、珍惜当下，如此方能不枉传统文化，不负无限秋光。

**壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年**



购物变迁

新华社发 朱慧卿